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Пр ве шко ле у срп ској ис-
то ри ји осни ва не су у ма на-
сти ри ма. На про сто ру ју жне 
Угар ске, још у XVI ве ку, бо га-
ти ји Ср би од во ди ли су де цу 
у ма на стир ске шко ле, или су 
пла ћа ли при ват не учи те ље 
ко ји су ор га ни зо ва ли ме шо-
ви ту на ста ву на грч ком и срп-
ском је зи ку.

Ин тен зив ни ја бор ба за 
осни ва ње шко ла от по че ла 
је по сле Ве ли ке се о бе Ср ба 
1690. го ди не, ка да је па три-
јарх Ар се ни је III Чар но је вић 
по ку шао да осну је гим на зи ју 
у Се чу ју.

Пр ве ини ци ја ти ве ни су 
би ле успе шне јер, иако је од 
по чет ка XVI II ве ка Ср би ма 
гра ни ча ри ма би ло до зво ље-
но осни ва ње основ них шко ла 
на про сто ри ма Вој не кра ји не, 
власт је же ле ла да Ср бе у пот-
пу но сти ис ко ри сти као вој ну 
по др шку на гра ни ца ма пре-

ИСТОРИЈА КАРЛОВАЧКЕ ГИМНАЗИЈЕ

ЛАТИНСКО-СЛОВЕНСКЕ ШКОЛЕ У КАРЛОВЦИМА
ма Ото ман ској им пе ри ји, као 
и на дру гим про сто ри ма где 
се ука зи ва ла по тре ба за аде-
кват ним вој ним ин тер вен ци-
ја ма. Беч ки двор ни је же лео 
да осни ва ни же, а по го то во 
ви ше шко ле, у ко ји ма би се 
шко ло вао бу ду ћи срп ски гра-
ђан ски слој. При ви ле го ва ни 
ста тус срп ског на ро да на про-
сто ру Хабсбур шке мо нар хи је 
су бли ми ран је и по твр ђи ван 
не ко ли ко пу та, а од но сио се 
на цр кве но-школ ску ауто-
но ми ју, ко ја је омо гу ћа ва ла 
осни ва ње срп ских на род них 
шко ла. Ма да је пр ва об ја ва 
при ви ле ги ја да тих Ср би ма 
усле де ла по сле пр ве се о бе, 
тек 1727. го ди не аустриј ска 
вла да је из да ла одо бре ње за 
осни ва ње срп ских на род-
них шко ла.

Нај о збиљ ни ји про блем за 
срп ске ар хи је ре је био је из бор 
на став ни ка. За то је ми тро по-

лит бе о град ско-кар ло вач ки, 
Мој сеј Пе тро вић (1726–1730), 
мо лио ру ског им пе ра то ра Пе-
тра Ве ли ког да по ша ље учи-
те ље сло вен ског и ла тин ског 
је зи ка. На соп стве ну мол бу 
им пе ра тор је од ру ског Си но-
да до био сјај не пре по ру ке за 
свр ше ног сту ден та Ки јев ске 
ду хов не ака де ми је, Мак си ма 
Су во ро ва. У Кар лов це је мла ди 

Мојсеј Петровић8
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на став ник до шао 1727. го ди-
не, са 400 при ме ра ка бу ква ра 
Те о фа на Про ко по ви ча и 100 
уџ бе ни ка гра ма ти ке. Би ли су 
ово пр ви уџ бе ни ци у не кој 
срп ској шко ли, ко је је ми тро-
по лит чак два пу та пре штам-
па вао. До ла ском Мак си ма 
Су во ро ва, у Кар лов ци ма је 
осно ва на Сла вјан ска шко-
ла, а на ста ва у њој оба вља ла 
се на сло вен ском (срп ском), 
грч ком и ла тин ском је зи ку. 
Ка ко је ве ћи на уче ни ка би-
ла си ро ма шна, ми тро по лит 
је ода брао и пре у ре дио јед ну 
од двор ских ку ћа за по тре бе 
ђач ког ин тер на та. Про стра на 
ку ћа омо гу ћи ла је уче ни ци-
ма да у њој спа ва ју, обе ду ју 
и по ха ђа ју на ста ву. Згра да 
Се ми на ри у ма, ка ко су је та-
да зва ли, на ла зи ла се у пор ти 
Са бор ног хра ма, по ред Стра-
жи ло вач ког по то ка.

Већ пр ве школ ске го ди не 
1728. упи сано је 128 уче ни ка 

из свих кра је ва кар ло вач ке 
ми тро по ли је. Но ви ми тро-
по лит, Ви кен ти је Јо ва но вић 
(1731–1737), тру дио се да обез-
бе ди сред ства ка ко би омо-

гу ћио кон ти ну и ра ни рад  и 
одр жао пле ме ни ту за ми сао 
свог прет ход ни ка да у Кар-
лов ци ма раз ви ја школ ство. 
Не за до во љан ра дом и по на-

Митрополит  
Викентије Јовановић10
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ша њем Мак си ма Су во ро ва, 
ми тро по лит се обра тио ки јев-
ском ар хи е пи ско пу Ми ха и лу 
Збо ров ском, са мол бом да му 
по ша ље на став ни ке Ки јев ске 
ду хов не ака де ми је. У је сен 
1733. го ди не до пу то ва ли су 
Ема ну ил Ко за чин ски, Пе тар 
Па ду нов ски, Јо ван Мје нац ки 
и Три фон Кли мов ски. За јед но 
са њи ма, у ре ор га ни зо ва ној 
Ла тин ској шко ли ра ди ла су 
дво ји ца про те стант ских учи-
те ља, за ла тин ски и не мач ки 
је зик, као и рек тор Си не си је 
Зо луц ки.

Го ди не 1737. уми ре ми тро-
по лит Ви кен ти је Јо ва но вић. 
Пр ва ге не ра ци ја уче ни ка 
за вр ша ва Ла тин ску шко лу, 
али због не до стат ка стал-
них ма те ри јал них сред ста-
ва нео п ход них за ње но из-
др жа ва ње, шко ла пре ста је 
с ра дом. Су о чен са но вим 
ра том про тив Ту ра ка и но-
вом се о бом у ју жну Угар ску, 

Арсеније IV Јовановић-Шакабента

ар хи је реј Ар се ни је IV Јо ва-
но вић-Ша ка бен та ни је мо гао 
да по кло ни до вољ но па жње 
и сред ста ва об но ви Ла тин-
ске шко ле. И ма да се убр зо 

по ли тич ка си ту а ци ја про ме-
ни ла, па три јарх ни је об но вио 
шко лу,  на ру ша ва ју ћи ти ме 
кон ти ну и тет ра да и за ла га ња 
сво јих прет ход ни ка.12
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Павле Ненадовић

1748. го ди не, од мах по сле 
из бо ра на цр кве но- на род ном 
са бо ру, ми тро по лит Иса и ја 
Ан то но вић по зи ва на род и 
све штен ство да при ло же но-

вац у но во о сно ва ни фонд, из 
ко јег су се из др жа ва ле шко ле 
у Кар лов ци ма. Са бор при-
хва та ми тро по ли тов пред-
лог, али, на жа лост, он убр зо 

уми ре. На кон ње го ве смр ти 
ми тро по лит по ста је Па вле 
Не на до вић (1749–1768), ко-
ји је још у вре ме Ви ћен ти ја 
Јо ва но ви ћа  во дио над зор 
над кар ло вач ким шко ла ма, 
све срд но се за ла жу ћи и под-
сти чу ћи пред лог Иса и је Ан-
то но ви ћа у ве зи с об но вом 
ра да шко ла. Чим је сту пио на 
по ло жај ми тро по ли та, Не на-
до вић од лу чу је „да за пу сте ле 
шко ле сво јих прет ход ни ка 
по но во ожи ви, ре ор га ни зу је 
и раз ви је”. Због то га је нај пре 
осно вао Школ ски фонд (Ка су 
по кро во бо го ро дич них шко ла 
ар хи е пи ско пи је и ми тро по-
ли је кар ло вач ке), а по том и 
Ла тин ску шко лу у Кар лов-
ци ма. Пр ви учи те љи у овој 
шко ли би ли су је ро мо на си 
ма на сти ра Гра бов ца, Ра фа и ло 
Сте фа но вић и Пе тар Не сто ро-
вић. По ред Ла тин ске шко ле, 
ми тро по лит је у Кар лов ци-
ма осно вао: Ма лу сло вен ску 



шко лу, Сло ве но-псал тир ску 
шко лу, Сло ве но-гра ма ти че-
ску и Кли ри кал ну шко лу. Од 
1728. го ди не на ста ва је у свим 
овим шко ла ма по чи ња ла 1. 
ок то бра, на пра зник По кро ва 
пре све те Бо го ро ди це (оту да 
и на зив по кро во бо го ро дич не 
шко ле), а за вр ша ва ла се 15. 
ав гу ста. 

Од по ло ви не XVI II ве ка, 
у окви ри ма кар ло вач ке ар-
хи ди је це зе, за по чи ње пе ри од 
успо на срп ских шко ла. Ми-
тро по лит ви ше ни је мо рао да 
ша ље мол бе у Ру си ју, не го је 
ме ђу сво јим мо на си ма  и све-
ште ни ци ма би рао нај бо ље за 
рад. Чу ве ни на став ни ци оно-
га до ба би ли су: Јо ван Ра јић, 
Пе тар Не сто ро вић, Ра фа и ло 
Сте фа но вић, Те о дор Мар-
ко вић, Да вид Ге ор ги је вић, а 
обра зов ни ни во Ла тин ске 
шко ле у Кар лов ци ма у пот пу-
но сти је од го ва рао ква ли те ту 
ла тин ских шко ла у мо нар хи ји. 
Уче ни ци ни су мо гли по ха ђа ти 
на ста ву у Ла тин ској шко ли 
без прет ход не „пред спре ме”, 

Фототипско издање Мирослављевог јеванђеља

Стематографија Христифора Жефаровића.14
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пред ме та ко ји се об ра ђи вао 
то ком го ди не. 

На ста ву су у  Ла тин ској 
шко ли та да по ха ђа ли уче ни-
ци из свих де ло ва Аустри је и 
Тур ске, срп ске на ци о нал но-
сти. Број уче ни ка је ва ри рао 
из го ди не у го ди ну, а кре тао 
се у ра спо ну од 55 до 80 ђа ка. 
Уче ни ци Ла тин ске шко ле су 
углав ном би ли си ро ма шни, 
са мо ма њи број је мо гао пла-
ти ти стан и хра ну у Срем ским 
Кар лов ци ма; део се из др жа вао 
фи зич ким ра дом, а од ре ђе ни 
број уче ни ка је сâм ми тро по-
лит фи нан си рао соп стве ним 
сред стви ма. То ком школ ске 
го ди не гра ђа ни су се че сто 
жа  ли ли на по на ша ње уче-
ни  ка. За раз ли ку од њих, сâм 
ми тро по лит, ста сао у гра ду 
Бу ди му у ко јем је про во дио 
бу ран сту дент ски жи вот, 
че сто је имао раз у ме ва ња 
за ђач ке не ста шлу ке. Ми-
тро по лит је са Ма ги стра том 

скло пио уго вор по ко јем сви 
уче ни ци кар ло вач ке Ла тин-
ске шко ле од го ва ра ју за сво ја 
не де ла ис кљу чи во школ ској 
вла сти, од но сно лич но ми тро-
по ли ту. За опа сне из гред ни ке 

био је пред ви ђен за твор, па 
чак и те ле сне ка зне од пред-
став ни ка школ ске вла сти. 
Ка ко су уче ни ци Ла тин ске 
шко ле би ли ве о ма оп те ре-
ће ни раз ли чи тим ду жно сти-

Митрополит  Јован Ђор ђевић



ма и оба ве за ма, до ко ли ца и 
сло бод но вре ме би ли су им 
дра го це ни. Ван школ ске ак-
тив но сти су би ле кре а тив не 
и ко ри сне. Уче ни ци су ра до 
при пре ма ли школ ске по зо-
ри шне пред ста ве. И ми тро-
по лит Не на до вић је во лео 
ђач ке пред ста ве, а у ње го во 
вре ме су при ре ђи ва не и „схо-
ла сти че ске ко ме ди је”. Јед на 
од нај по зна ти јих и сва ка ко 
нај вред ни јих пред ста ва би ла 
је де ло на став ни ка Ла тин ске 
шко ле, Ема ну и ла Ко за чин ског, 
о ца ру срп ском Уро шу V, ко ју 
су ње го ви уче ни ци при ка за-
ли, нај ве ро ват ни је, у ле то1736. 
го ди не, на ме сту на ко јем се 
да нас на ла зи дво ри ште Кар-
ло вач ке гим на зи је.

За ско ро два де сет го ди на 
дра го це ног ра да, ми тро по лит 
Па вле Не на до вић  по стао је 
је дан од нај за слу жни јих ар-
хи је ре ја Срп ске пра во слав не 
цр кве; ње го во вре ме се по и-

школ ске го ди не по сто јао је 
„ге не рал ни ег за мен”, за ко-
ји су се уче ни ци при пре ма-
ли од по чет ка го ди не, и ко ји 
је об у хва тио гра ди во сва ког 

а де ша ва ло се да су без по-
ла га ња раз ли ка у ис пи ти ма 
пре ла зи ли у дру ге шко ле, или 
су из дру гих шко ла до ла зи ли 
у Кар лов це. На кра ју сва ке 

Митрополит Мојсеј Путник
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сто ве ћу је са нај зна чај ни јим 
пе ри о ди ма у исто ри ји срп ског 
на ро да, а ње го ва ак тив ност 
на „на по ди за њу кул ту ре и 
про све те ме ђу аустриј ским 
Ср би ма” би ла је из у зет но зна-
чај на. Од тог до ба, за пра во, 
ја вља се ме ђу Ср би ма из ра-
зи ти ји ин те рес за про све ту, 
књи жев ност и на у ку. 

По сле смр ти ми тро по ли-
та Па вла Не на до ви ћа 1768. 
го ди не, пре ста ле су да ра де 
све шко ле ко је је он осно вао 
и об но вио. Од лу ком ца ри це 
Ма ри је Те ре зи је, 28. сеп тем бра 
1770. го ди не, (ко ја је ка сни је 
по твр ђе на и за кон ском од-
ред бом), шко ле ко је су би ле 
под над ле штвом цр кве до-
ла зе под кон тро лу и ути цај 
др жа ве; бри га о шко ла ма 
пре ла зи у над ле жност ма-
ги стра та, а ар хи је ре ји ма је 
од у зе то пра во да се ста ра ју 
о уче ни ци ма и про фе со ри-
ма. Но ви ми тро по лит,  Јо-
ван Ђор ђе вић, ни је ус пео да 
обез бе ди об но ву и на ста вак 
ра да Ла тин ске шко ле. 

На кон ње го ве смр ти, 1774. 
го ди не, на цр кве но-на род ном 
са бо ру у Срем ским Кар лов-
ци ма, по ред из бо ра ми тро-
по ли та, по сла ни ци су тра-
жи ли и одо бре ње ца ри це 
Ма ри је Те ре зи је да се уме сто 
кли ри кал них шко ла у сва кој 
епар хи ји кар ло вач ке ми тро-
по ли је осну је се ми на ри ја или 
на род на гим на зи ја са ин тер-
на том за 100 сту де на та, као и 
„у име из др жа ва ња оба ве за 
за сва ки дом од пет крај ца-
ра”. Ца ри чин од го вор био је 
не га ти ван,  за ми сао срп ских 
по сла ни ка ни је од го ва ра ла 
кон цеп ту др жав ног је дин-

ства, са по ли тич ко-кул тур ном 
пре вла шћу не мач ке на ци је 
и ус по ста вља њем „вер ског 
је дин ства ри мо ка то лич ке 
цр кве”. С но вим ца рем, Јо си-
фом II, озбиљ но су раз ма тра-
ни пред ло зи да се гим на зи ја 
осну је у Те ми шва ру, из ван 
срп ског ет нич ког про сто ра, 
где је мо гућ ност др жав не кон-
тро ле би ла мно го ве ћа не го 
у Кар лов ци ма. Ме ђу тим,  не 
же ле ћи да се гим на зи ја осну-
је да ле ко од ду хов ног цен тра 
срп ског на ро да, ми тро по лит 
Мој се ј Пут ник,  ра чу на ју ћи на 
ми лост аустриј ских вла сти, 
од ба цу је та кву иде ју. 

18
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Двориште Карловачке гимназије



СРПСКА ПРАВОСЛАВНА ВЕЛИКА ГИМНАЗИЈА У 
КАРЛОВЦИМА
(од 1792. године до Другог светског рата)

Кра јем XVI II ве ка, ко ји 
је био пре пун дра ма тич них 
дру штве них, по ли тич ких и 
кул тур них про ме на, осно ва-
на је Кар ло вач ка гим на зи ја. И 
ма да су Ср би има ли ква ли-
тет не шко ле и пре осни ва ња 
Гим на зи је, но ва шко ла је за 
Ср бе у Хаб сбур шкој мо нар-
хи ји пред ста вља ла зна ча јан 
до га ђај у да љем раз во ју гра-
ђан ске кул ту ре.

Уче них и обра зо ва них 
љу ди ме ђу Ср би ма у Хаб-
сбур шкој мо нар хи ји ни је 
би ло до вољ но, а од го вор не 
по ло жа је ад ми ни стра то ра 
и чи нов ни ка, по пра ви лу, 
за у зи ма ли су стран ци. До 
1790. го ди не Ср би ма, упр кос 
обра зо ва њу и зна њу, ни је би-
ло до зво ље но за по шља ва ње у 
др жав ним слу жба ма. За кон-
ским ак том број 27. њи ма су 
до де ље на гра ђан ска пра ва, 

сло бо да ис по ве да ња ве ре, а 
тек та да им је би ло при зна-
то и пра во да бу ду др жав ни 
слу жбе ни ци.

На кон смр ти ца ра Јо си фа 
II на власт до ла зи Ле о полд II, 
ко ји се од мах по сле сту па ња на 
пре сто су о ча ва с про бле ми ма 
на ста лим за вре ме вла да ви не 
ње го вог прет ход ни ка. Гер ма-
ни за тор ска по ли ти ка Ма ри је 
Те ре зи је и Јо си фа II иза зва ла 
је бур не по ли тич ке ре ак ци је 
у Угар ској и у свим хаб сбур-
шким зе мља ма. Но ви цар је, 
же ле ћи да убла жи ова кву ре-
ак ци ју и по ка зу ју ћи из ве сну 
по пу стљи вост пре ма сво јим 
не гер ман ским по да ни ци ма, 
од мах су спен до вао не ко ли ко 
ре форм ских ака та. Упра во 
је та да ми тро по лит Сте ван 
Стра ти ми ро вић (1757–1836) 
ожи во тво рио иде је и мол бе 
кар ло вач ких ар хи је ре ја и ус-

пео да у Кар лов ци ма осну је 
пр ву срп ску пра во слав ну гим-
на зи ју. Са знав ши да углед ни 
кар ло вач ки гра ђа нин и кти-
тор, Ди ми три је Ана ста си је вић 
Са  бов, на ме ра ва да ве ћу сво ту 
но ва ца по кло ни у до бро твор-
не свр хе, Стра ти ми ро вић се, 
ав гу ста 1791. го ди не, „упу ти са 
сво јом сви том ње го вој ку ћи 
и ла ко га на го во ри да но вац 
упо тре би за осни ва ње Гим-
на зи је. „Ја сам и с сâм та ко во 
не што ми слио и на ме ра вао, 
да ро ду мо ме, а на ро чи то 
Кар лов ча ни ма, ка кво до-
бро учи ним, али као прост 
и не на у чен чо век ни сам знао 
ка ко ни на ко ју ру ку”, ре као 
је ми тро по ли ту Са бов. Стра-
ти ми ро вић, су тра дан, у свој 
двор по зо ве око сто ти ну Кар-
лов ча на, ко ји су, под стак ну ти 
Са бо вље вом пле ме ни то шћу, 
и са ми да ри ва ли на вац. Са бов 22
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Витраж на вратима, детаљ

је да ри вао 10 000 фо рин ти у 
го то ви ни и 10 000 у об ве-
зни ца ма, а оста ли гра ђа ни 
19100 фо рин ти. За хва љу ју ћи 
лич ном ути ца ју, Стра ти ми-
ро вић је до био нео п ход ни 
цар ски при ста нак и по ве љу 
ко јом је одо бре на мол ба Ди-
ми три ја Ана ста си је ви ћа Са-
бо ва за отва ра ње гим на зи је у 
Кар лов ци ма. Нај за слу жни ји 
за ње но осни ва ње по ста ли 
су ње ни ста ра те љи, нај пре 
бо га ти тр гов ци и за на тли је: 
Мар ко Гој ко вић, Ва си ли је 
Ма рин ко вић, Си ме он Ка пе-
та но вић, Га ври ло Ха џи-Кр-
стић, Со фро ни је Јо ва но вић, а 
за тим и слав ни умет ник Ја ков 
Ор фе лин. Основ на ду жност 
ста ра те ља би ла је да бри ну 
о гим на зиј ском нов ча ном 
фон ду. Упра ва над Гим на зи-
јом по ве ре на је (по ми тро по-
ли то вом пред ло гу, што је и 
цар ском од лу ком по твр ђе но) 
Јо ва ну Ра ји ћу, ар хи ман дри ту 

ма на сти ра Ко виљ, Сте фа ну 
Ава ку мо ви ћу, ар хи ман дри ту 
гр ге те шком, док то ру Јо ва ну 
Жив ко ви ћу, кар ло вач ком 
град ском фи зи ку, и Па влу 
Мар ко ви ћу, на род ном ар хи-
ва ру и ре ги стра то ру. За јед но 
са ми тро по ли том Стра ти-
ми ро ви ћем они су во ди ли 
Па тро нат. 

Та ко је на ста ла, пре ма на-
во ди ма Ни ко ле Ра дој чи ћа, 
„пр ва ви ша Стра ти ми ро ви ће ва 
шко ла, у ко јој су са вре ме ни ци 
гле да ли зна ме ни ти ин сти тут 
за из јед на че ње јед ног да ро-

ви тог, али ду гим роп ством 
вар ва ри зо ва ног на ро да са 
про све ће ним за пад ним на ци-
ја ма”. 14. ав густ 1791. го ди не 
на ве ден је, по про то ко лу ди-
рек то ра Кар ла Ру ми ја,  као 
да тум осни ва ња Гим на зи је. У 
про то ко лу Гим на зи је за пи са-
но је: „Pro to col lum Gymna sii 
Car lo vi ci en se ina u gu ra tum est 
14. Augu sti 1791”. То га да на је 
кти тор, Ди ми три је Ана ста си-
је вић Са бов, об ја вио гра ђа ни-
ма Срем ских Кар ло ва ца сво ју 
пле ме ни ту на ме ру да уло жи 
но вац у осни ва ње Гим на зи је, 
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Отирач за ноге на улазу

те да се при том осни ва ју још 
и Па тро нат и Ста ра тељ ство 
гим на зиј ских фон до ва. Пр ве 
школ ске 1791/92. го ди не гим-
на зиј ски Па тро нат отво рио је 
при прем ни раз ред, из ко јег 
су уче ни ци по сле по ло же-
ног ис пи та би ли упи са ни у 
пр ви раз ред. 

1. но вем бра 1792. го ди-
не, с ди рек то ром др Јо ва-
ном Гро сом (ђа ком чу ве ног 
не мач ког ро ман ти чар ског 
пе сни ка Фри дри ха Ши ле-
ра, и сту ден том из Вај ма ра 
и са Јен ског уни вер зи те та) 
на че лу, по че ла је на ста ва на 

не мач ком и ла тин ском је зи ку, 
а пре ма ва же ћим на став ним 
про гра ми ма цар ско-кра љев-
ских гим на зи ја. У ста рој згра-
ди Ла тин ске шко ле от по че ла 
је при прем на на ста ва за пр-
ва два гра ма ти кал на раз ре-
да. На ред не школ ске го ди не 
отво рен је тре ћи гра ма ти кал-
ни раз ред, а 1794/95. го ди не 
clas sis hu ma ni ta tis. Школ ске 
1795/96. го ди не Гим на зи ја 
ни је ра ди ла због ку ге, ко ја 
је ха ра ла Сре мом, а сле де ће 
го ди не отво рен је и дру ги 
раз ред clas sis hu ma ni ta tis, са 
два но ва про фе со ра.

По чет ком 1798. го ди не 
ди рек то ра Јо ва на Гро са за-
ме нио је Ан дри ја Вол ни, ко-
ји је био по све ћен при род-
ним на у ка ма и већ на кон 
две го ди не ство рио збир ку 
са око 800 ко ма да ми не ра ла 
и ка ме ња. Пре ма за кон ским 
од ред ба ма, ди рек тор је био 
оба ве зан да под но си по лу-
го ди шњи из ве штај о ра ду и 
успе ху ко ји су по сти за ли уче-
ни ци Кар ло вач ке гим на зи је. 
Уџ бе ни ци су би ли пи са ни 
на не мач ком је зи ку, а по не-
ки и на ла тин ском. Срп ски 
је  зик се, као по моћ ни, упо-
тре  бља вао у пр вом и дру гом 
раз ре ду гим на зи је као сред-
ство спо ра зу ме ва ња из ме ђу 
на став ни ка и уче ни ка, али не 
и као на став ни је зик.

До 1798. го ди не Гим на-
зи ја је има ла шест раз ре да, 
а ка ко би ство рио што бо љи 
на став ни план, ми тро по лит 
Стра ти ми ро вић је ан га жо вао 26
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Гимназијски хол

нај бо ље ме то ди ча ре тог вре-
ме на. На став ни план из 1798. 
го ди не при ме њи ван је и за 
вре ме ди рек то ра А. Вол ни ја, 
К. Ру ми ја и П. Маг де, све  до 
1825. го ди не. По за вр ше ном 
шко ло ва њу гим на зи јал ци су, 
нај че шће, од ла зи ли на не ки 
од уни вер зи те та у Мо нар хи ји, 
где су, по пра ви лу, по сти за ли 
од лич не ре зул та те.

Већ од осни ва ња, Гим на-
зи ју су упи си ва ли уче ни ци из 
раз ли чи тих кра је ва, нај че шће 
из аустриј ског де ла Цар ства. 
Од по чет ка XIX ве ка њу по-
ха ђа ју и ђа ци по ре клом из 
осман лиј ске ца ре ви не. Ка-
ко би и нај си ро ма шни јим 
уче ни ци ма обез бе дио стан 
и хра ну, ми тро по лит Стра-
ти ми ро вић је осно вао Бла-
го дје ја ни је. Оста ли ђа ци су 
се сна ла зи ли на раз ли чи те 
на чи не, слу же ћи код бо га тих 
удо ви ца или ра де ћи за над-
ни цу у број ним кар ло вач ким 

ви но гра ди ма. Нај си ро ма-
шни ји ђа ци, ко ји ни су мо гли 
пла ти ти стан, бо ра ви ли су у 
јед ној за јед нич кој про сто ри ји 
у гим на зиј ској згра ди.

По ред обра зов ног, у Гим-
на зи ји је био де фи ни сан и 
ди сци плин ски Про то кол. 
Од осни ва ња до 1883. го ди не, 
ка да је био су спен до ван, Про-
то кол се ве о ма ма ло ме њао:  
ди сци плин ски пре кр ша ји су 
ка жња ва ни уко ром, за тво ром, 
а по сто ја ле су чак и те ле сне 
ка зне; нај те жа је сва ка ко би ла 
она ко ја се од но си ла на (не)

пре по ру ку ди рек то ра за упис 
у на ред ни раз ред.

1825. го ди не, по ми тро по-
ли то вом на ло гу, пр ви пут је 
за ди рек то ра Гим на зи је по-
ста вљен је дан Ср бин. Ја ков 
Гер чић, пот пу но по све ћен 
по слу ди рек то ра и про фе-
со ра, по ка зао се као из у зе-
тан ор га ни за тор, спо соб на 
и углед на лич ност, ко га су 
по што ва ва ли и уче ни ци и 
про фе со ри Гим на зи је. За-
стре ли на став ни план А. 
Вол ног но ви ди рек тор је 
пот пу но из ме нио при ла го-28
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детаљ из читаонице  →

Врата у улазном холу

див ши га ду ху вре ме на. Од 
1847. го ди не у Гим на зи ји се 
при ме њи вао на став ни план, 
по ко јем су по је ди ни пред ме-
ти пре да ванли на ла тин ском 
је зи ку, дру ги на не мач ком, а 
са мо не ки на срп ском и ма-
ђар ском је зи ку. Стро гу над-
зор ну власт над Гим на зи јом у 
Срем ским Кар лов ци ма имаo 
је у овом пе ри о ду Двор ски 
рат ни са вет из Бе ча.

Јед на од пре лом них го-
ди на у исто ри ји Гим на зи је 
би ла је 1852. го ди на, ка да 
је за ди рек то ра Кар ло вач ке 
гим на зи је па три јарх Јо сиф 
Ра ја чић по ста вио углед ног 
про фе со ра и већ ис ку сног 
ру ко во ди о ца на род них шко ла 
у Ба на ту, Јо ва на Пан те ли ћа. 
Од та да је у Гим на зи ји сва ки 
пред мет пре да вао струч ни 
про фе сор, а уве де на су и још 
два раз ре да, VII и VI II. Пр ви 
Про грам (из ве штај) Срп ске 30





Пећ у Свечаној сали  Гимназије

гим на зи је кар ло вач ке об ја-
вљен је 1852/53. го ди не. Из 
ње га са зна је мо да је од овог 
пе ри о да у на став ном про це су 
срп ски је зик (на род ни је зик 
с цр кве ном ор то гра фи јом) 
рав но пра ван са не мач ким, 
те да се на ста ва из во ди и на 
срп ском је зи ку. Уче ни ци су, 
у то до ба, ве о ма до бро го во-
ри ли не мач ки је зик, те су се 
њи ме слу жи ли чак и у зва-
нич ним обра ћа њи ма ди рек-
то ру. У овом пе ри о ду уче ник 
Кар ло вач ке гим на зи је био je 
и слав ни ро ман ти чар ски по-
е та, Бран ко Ра ди че вић. 

У сло бод ним ча со ви ма 
ђа ци су (упр кос за бра ни) 
вре ме про во ди ли ку па ју-
ћи се на Ду на ву, во зе ћи се 
чам цем, игра ли су тзв. лон-
га-ме те лоп том, ше та ли се 
Стра жи ло вом. То ком 1893. 
го ди не ђа ци мо ле та да шњег 
ди рек то ра да им до зво ли да 
се је дан пут не дељ но оку пља-
ју и чи та ју сво је са ста ве, да 
ве жба ју бе сед ни штво, осну-
ју хор, те да мо гу при ре ди ти 

јед ну до две при ред бе у ху-
ма ни тар не свр хе.

Пра во јав но сти с по ла га-
њем ис пи та зре ло сти Гим на-
зи ја је до би ла  1873. го ди не. 
Срп ски је зик са цр кве ном ор -
то гра фи јом при ме њи вао се до 
1871/72. го ди не, ка да је Из ве-
штај о ра ду Гим на зи је штам-
пан Ву ко вим ре фор ми са ним 
је зи ком и пра во пи сом.

По сле ду гог ман да та, ди-
рек тор Јо ван Пан те лић од ла зи 
у пен зи ју, а 1876.го ди не на ње-
го во ме сто Па тро нат по ста вља 
про фе со ра Кар ло вач ке гим на-
зи је, Сте ва на Ла зи ћа, ко ји ће 
шко лом упра вља ти на ред них 
два де сет го ди на. 

1896. го ди не, ди рек то ра 
Ла зи ћа за ме нио је про фе-
сор Ва си ли је Ву јић, ко ји је 
упра вљао шко лом пу них 
се дам го ди на. У том пе ри о ду 
школ ски над зор ни ци су све-
до чи ли о вр ло до бром ра ду и 
успе ху уче ни ка и про фе со ра 
Кар ло вач ке гим на зи је.

1907. го ди не уве де на је 
та ко зва на ко е ду ка ци ја, тј. 32
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на ста ва за де вој ке. Већ од 
1912/13. го ди не уче ни це су 
мо гле ре дов но да упи шу и 
по ха ђа ју Гим на зи ју.

Кар ло вач ка гим на зи ја је 
у то ку сво је ду ге исто ри је не-
ко ли ко пу та пре ки да ла рад 
– то ком ре во лу ци је 1848/49, 
због ку ге 1895/96. го ди не, као 
и од сеп тем бра 1914. го ди не 
па до 1.ок то бра 1917. го ди не, 
ка да због рат них при ли ка 
Гим на зи ја ни је ра ди ла. 

У пе ри о ду 1791–1921. го-
ди на Гим на зи ју је по ха ђа ло 
27524 уча ни ка.

На кон 130 го ди на под па-
тро на том Срп ске пра во слав не 
цр кве, 24.4.1921. го ди не, од-
лу ком ми ни стра про све те, 
Кар ло вач ка гим на зи ја по ста је 
др жав на уста но ва.

Од 1917. до 1921. го ди не 
Гим на зи ја је функ ци о ни са-
ла као кла сич на гим на зи ја, а 
у пе ри о ду 1921–1941. го ди на 
као ре ал на гим на зи ја. 

По сле пен зи о ни са ња 
Ва си ли ја Ву ји ћа, Па тро нат 
име ну је но вог ди рек то ра, 

про фе со ра Ра ди во ја Вр хов-
ца. До 1921. го ди не ди рек тор 
Вр хо вац, ин спи  ра тор и за-
штит ник пр вог ђа ч ког удру-
же ња – Ли те ра рне дру жи не 
Стра жи ло во, нај ве ћу па жњу 
по све ћу је бри зи о уче ни ци-
ма, њи хо вом вас пи та њу и 
мо рал ном раз во ју. Вр ло по-
пу ла ран и по што ван, је дан од 
нај и стак ну ти јих ди рек то ра у 
ду го го ди шњој исто ри ји Гим-
на зи је, Вр хо вац је зах те вао 
од про фе со ра да раз ви ја ју и 
ис ка зу ју љу бав пре ма сво јим 
уче ни ци ма. „Сто га је љу бав, 
за и ста, нај бо љи вас пи тач”, 
го во рио је. „Ако учи тељ не-
ма истин ске љу ба ви и стр-
пље ња пре ма де те ту, и не ће 
да раз у ме при ро ду људ ску 
ни по се би са мом, а хо ће да 
вас пи та ва, до ка зу је у нај ма њу 
ру ку да не ма са ве сти”. И ма-
да је Гим на зи ја пре тво ре на у 
ре ал ну гим на зи ју, у њој се и 
да ље, ко ли ко год су то окол-
но сти до зво ља ва ле,  ра ди ло 
у ду ху тра ди ци је ста ре кла-
сич не гим на зи је. По сто јао је 

ши рок спек тар ђач ких ор га-
ни за ци ја, по пут Стра жи ло-
ва, Бу дућ но сти, Под млат ка 
со ко ла, као и но во ство ре них: 
За вод ске оп шти не, По дру-
жни це фе ри јал ног са ве за, 
Ђач ког умет нич ког дру штва, 
Ђач ког при вред но-тех нич-
ког удру же ња Рад и дру гих. 
Ве ли ки број ђа ка Кар ловч ке 
гим на зи је и у овом пе ри о ду 
ста но вао је у школ ским ин-
тер на ти ма, Сте фа не у му и 
Све ште нич ком кон вик ту, а 
из ве стан број уче ни ка Бо-
го сло ви је све ти Са ва, ко ји 
су по ха ђа ли Гим на зи ју, ста-
но вао је у де лу Гим на зи је у 
ко ме је ра ди ла Бо го сло ви ја. 
Кар ло вач ка гим на зи ја је до-
след но не го ва ла тра ди ци о-
нал ни си стем на гра ђи ва ња 
и по ма га ла је уче ни ци ма у 
обез бе ђи ва њу сти пен ди ја, 
све то сав ских сти пен ди ја 
и на гра да, по кло на у књи-
га ма и сл. 

На кон Ра ди во ја Вр хов ца, 
ди рек тор Кар ло вач ке гим на-
зи је од 1929. па до 1933. го ди не 34
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по ста је Ве ли мир Сте фа но вић. 
За в.д. ди рек то ра Гим на зи је 
1933. го ди не име но ван је Си-
ме ун Гро зда нић.

Иако је 1940. го ди не фор-
ми ра но Удру же ње бив ших 
кар ло вач ких ђа ка, а на Скуп-
шти ни бив ших кар ло вач ких 
ђа ка у Бе о граду из ра же на 
же  ља да се на ста ви чу ва ње 
тра  ди ци је Кар ло вач ке гим-

на зи је, обе ле жа ва ње 150-те 
го ди шњи це по сто ја ња гим-
на зи је ни је се оства ри ло. У 
пр ва три ме се ца 1941. го ди не 
рад у Гим на зи ји од ви јао се 
под пси хо зом до ла зе ћег ра-
та. Те ле граф ским рас пи сом 
Ми ни стар ства про све те од 
31.3.1941. го ди не на ре ђе но је  
да Гим на зи ја об у ста ви рад, 
а већ од пр во га да на вла да-
ви не НДХ ре жим је по чео да 
об ја вљу је за кон ске од ред бе у 
ци љу план ског и си сте мат ског 
уни ште ња мно гих срп ских 
кул тур них и исто риј ских 
за во да, ин сти ту ци ја и спо ме-
ни ка. У Гим на зи ји је за бра-
ње на упо тре ба ћи ри ли це и 
екав ски из го вор, а за кон ском 
од ред бом од 19.9.1941. го ди не 
це ло куп на имо ви на Кар ло вач-
ке гим на зи је, Срп ског цр кве-
но-на род ног школ ског фон да 
и ар хи ди је це зиј ског срп ског 
пра во слав ног све ште нич ког 
кон вик та по ста ју вла сни-
штво НДХ. Рад у Гим на зи ји 
је пре ки дан због бо рав ка 
вој ске, сме шта ја бол ни це, 

и нај че шће због не до стат ка 
огре ва. Про бле ми су на ста ли 
и због не до стат ка аде кват ног 
струч ног ка дра и за у зе то сти 
на став ни ка на че стим вој ним 
ве жба ма. На став ни ци ма је-
вреј ског по ре кла за бра њен 
је рад; у  шко ли су де ло ва ле 
раз не уста шке ор га ни за ци-
је, а од 1937. го ди не, ка да је 
фор ми ран СКОЈ,  де ло ва ла 
је у и ор га ни за ци ја Ко му-
ни стич ке омла ди не. То ком 
рат ног пе ри о да стра да ло 
је три де сет и дво је уче ни-
ка, док је на при си лан рад, 
у Не мач ку, из Кар ло вач ке 
гим на зи је од ве де но 9 уче-
ни ка. То ком Дру гог свет ског 
ра та Гим на зи ји су на чи ње не 
ве ли ке ште те. Би бли о те ка је 
у ви ше ма хо ва стра да ла. Из 
ње су од не се не све вред ни је 
књи ге, на ста ле кра јем 18. ве-
ка; не ста ло је око 2.000 књи-
жев них де ла. У пот пу но сти 
је не ста ла ну ми зма тич ка 
збир ка, уни ште не су ар хе-
о ло шка, при род но пи сна и 
хе миј ска збир ка. 36
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Иако су Срем ски Кар лов-
 ци осло бо ђе ни 23. ок то бра 
1944. го ди не, због ло шег ста ња 
у ко јем се на шла гим на зиј ска 
згра да, Гим на зи ја је по че ла са 
на став ним ра дом тек 12. мар-
та 1945. го ди не. Из Ле то пи са 
шко ле ја сно се ви ди да је ово 
би ла ве о ма крат ка школ ска 
го ди на, и да су круп ни исто-
риј ски и по ли тич ки до га ђа ји 
ути ца ли на си стем обра зо ва ња 
и вас пи та ња. Вр ши лац ду жно-
сти ди рек то ра по стао је пен-
зи о ни са ни ди рек тор Ми  лан 
Ја ко вље вић. Део на став ни ка 
ни је имао аде кват ну струч-
ну ква ли фи ка ци ју, а ве ћи на 
их је пре да ва ла два, па и три 
на став на пред ме та. На кон Ја-
ко вље ви ћа, ди рек тор по ста је 
Мир ко Ши јач ки, а по сле ње га 
Ду шан Зе ле но вић. Пр ви школ-
ски Са вет у гим на зи ји осно ван 
је ок то бра 1946. го ди не. 

160-ту го ди шњи цу ра да 
шко ле Кар ло вач ка гим на-

зи ја обе ле жи ла је ок то бра 
1951. го ди не, а на све ча ној 
ака де ми ји шко ли је до де љен 
Ор ден за слу га за на род пр вог 
ре да. Ју би леј је обе ле жен и 
осни вач ком скуп шти ном 
Удру же ња бив ших ђа ка и 
на став ни ка Кар ло вач ке гим-
на зи је, а исто га да на, у хо лу 
Гим на зи је, от кри ве не су две 
спо мен пло че, ко је и да нас у 
ње му сто је. 

На кон ди рек то ра Ми ла на 
Ар се ни ћа, пр вог сеп тем бра 
1963. го ди не за ди рек то ра 
је иза бран Бра ни слав Ра до-
ше вић, а 1.9.1968. го ди не ру-
ков ди лац Гим на зи је „Бран ко 
Ра ди че вић” пр ви пут по ста је 
же на, Не вен ка До бро њов ски. 
Године 1974. пре ла ском на си-
стем усме ре ног обра зо ва ња, 
Гим на зи ја функ ци о ни ше под 
име ном Цен тар за обра зо ва ње 
ка дро ва пре во ди лач ке и кул ту-
ро ло шке стру ке и за јед нич ко 
сред ње обра зо ва ње „Бран ко 

Ра ди че вић”, а 1983. го ди не на-
зив Гим на зи је је про ме њен у 
Обра зов ни цен тар Кар ло вач ка 
гим на зи ја за по зив но у сме ре-
но обра зо ва ње и вас пи та ње 
сред њег ступ ња. 

1984. го ди не ди рек тор 
Гим на зи је по ста је про фе-
сор не мач ког је зи ка, Ву ко 
Пе ши кан. У вре ме ње го вог 
ман да та де си ће се зна чај не 
про ме не бит не за раз вој и 
исто ри ју шко ле, ко ја на кон 
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200 го ди на по сто ја ња, школ-
ске 1990/1991. по но во по ста је 
гим на зи ја под име ном Кар-
ло вач ка гим на зи ја у којој се 
оба вља обра зов но-вас пит на 
де лат ност у окви ру сред њег 
обра зо ва ња и вас пи та ња, по 
пла ну и про гра му фи ло ло шке 
гим на зи је, у оде ље њи ма стра-
них и кла сич них је зи ка и са 
уче ни ци ма ко ји има ју из ра же-
не је зич ке спо соб но сти. Ова-
квим опре де ље њем отва ра ју 
се но ве пер спек ти ве раз во ја 
Кар ло вач ке гим на зи је, ко јим 
ће она ус пе ти да по вра ти мно-
го од сво је ста ре ве ли чи не и 
угле да. Све ча ном ака де мо јом 
и ни зом пра те ћих са др жа ја 
и пу бли ка ци ја обе ле же на је 
200-та го ди шњи ца по сто ја ња 
Кар ло вач ке гим на зи је. По во-
дом 200-те го ди шњи це ра да, 
Срп ска пра во слав на цр ква 
од ли ко ва ла је Кар ло вач ку 
гим на зи ју Ор де ном све тог 
Са ве I сте пе на.

1998. го ди не Ву ко Пе ши-
кан од ла зи у пен зи ју, а ди рек-
тор по ста је Зо ран Ми ћу но-

вић, ду го го ди шњи про фе сор 
исто ри је, ко ји ће ту ду жност 
оба вља ти све до 2003. го ди-
не, када директор постаје 
професор музичке културе, 
Раде Зејак. 

Го ди не 1990. осно ва но је 
Дру штво за не го ва ње тра-
ди ци је и раз во ја Срем ских 
Кар ло ва ца, ко је је сво јим 
про гра мом, углав ном, об у-
хва ти ло не ка да шње Удру же-
ње бив ших кар ло вач ких ђа ка 
и про фе со ра, а чи ји чла но ви 
су се у знат ном бро ју у ње га 
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и учла ни ли. Удру же ње је 
ини ци ра ло осни ва ње Фон-
да за на гра ђи ва ње уче ни ка 
Кар ло вач ке гим на зи је.

У при су ству не ка да шњих 
уче ни ка и про фе со ра Кар ло-
вач ке гим на зи је, 28. ју на 2005. 
го ди не, у Све ча ној са ли Гим-
на зи је, осно ва но је Удру же ње 
кар ло вач ких ђа ка, ко је чи не 
не ка да шњи уче ни ци, про фе-
со ри и при ја те љи шко ле. По сле 
при год ног про гра ма, у рад-
ном де лу Скуп шти не усво јен 
је Ста тут и иза бран Управ ни 
од бор удру же ња. 

8. но вем бра 2006. го ди не, 
због по стиг ну тих ре зул та та 
у прет ход не две школ ске го-
ди не,  ИВ АП Вој во ди не до де-
ли ло је Кар ло вач кој гим на зи ји 
Пла ке ту др Ђор ђе На то ше-
вић – нај зна чај ни је при зна ње 
у обла сти обра зо ва ња ко је 
до де љу је По кра ји на. 

10. ма ја 2007. го ди не, од лу-
ком Вла де Ре пу бли ке Ср би је, 
Кар ло вач ка гим на зи ја про гла-
ше на је шко лом од по себ ног 
на ци о нал ног зна ча ја.44
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ПРИЛОЗИ

ГИМНАЗИЈА И УЧИТЕЉСКА ШКОЛА

Ок то бра 1945. го ди не у Срем ским Кар лов-
ци ма отво ре на је Учи тељ ска шко ла, сме ште-
на у згра ди да на шње Кар ло вач ке гим на зи је, а 
та да Гим на зи је Бран ко Ра ди че вић. Пр ви њен 
ди рек тор био је Бо шко Зе ко вић, а по след њи 
др Рад ми ло До ста нић. 

Ме шо ви та учи тељ ска шко ла има ла је свој 
Ин тер нат и успе шно је обра зо ва ла учи те ље и 
на став ни ке. Иако су обе шко ле ра ди ле у су-
прот ним сме на ма, на став ни ци јед не шко ле 
до пу ња ва ли су ча со ве у дру гој. До га ђа ло се 
и да про фе сор јед не шко ле по ста не ди рек тор 
дру ге. Та ко је Ми ро слав Јер ков, гим на зиј ски 
про фе сор, по стао ди рек тор Учи тељ ске шко ле, 
а Не вен ка До бро њов ски, про фе сор учи тељ ске 
шко ле, по ста ла ди рек тор Гим на зи је. Зо ран Ми-
ћу но вић, уче ник Учи тељ ске шко ле, ка сни је је 
био по моћ ник ди рек то ра Ву ка Пе ши ка на, као 
и  ди рек тор Кар ло вач ке гим на зи је. 

Од лу ком АП Вој во ди не од 20. ју на 1968. 
го ди не, Учи тељ ска шко ла је уки ну та, а 1974. 
го ди не она пре ста је са ра дом. У пе ри о ду 
1945–1974. го ди на 1677 учи те ља је сте кло 
ди пло му Учи тељ ске шко ле у Срем ским 
Кар лов ци ма.

Хим на Кар ло вач ке гим на зи је је, за пра во, 
пе сма учи тељ ске шко ле ко ју је, са до дат ком 
че твр те стро фе, у Кар ло вач ку гим на зи ју пре-
нео је дан од ње них уче ни ка. 

Ентеријер Гимназије46
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Пр вих сто го ди на Гим на-
зи ја је би ла сме ште на у не-
ка да шњој Ми тро по лит ској 
ла тин ској шко ли у Срем ским 
Кар лов ци ма, ко ју је по ди гао 
ми тро по лит Па вле Не на до-
вић. Че сто об на вља на и про-
ши ри ва на, згра да, с вас пит-
но-обра зов ног и здрав стве-
ног аспек та, ни је од го ва ра ла 
по тре ба ма Гим на зи је. За то је 
на те ме љи ма ста ре школ ске 
згра де, за хва љу ју ћи по мо ћи 
срп ског па три јар ха Гер ма на 
Ан ђе ли ћа и ње го вог бра та 
Сте фа на, про те ми тро вач-

ког, по диг нут но ви школ ски 
обје кат. Згра ду је про јек то вао 
бу дим пе штан ски ар хи тек та 
Ју ли је (Ђу ла) Пар тош, по 
угледу на срп ско-ви зан тиј-
ску сред њо ве ков ну ар хи тек-
ту ру, и са бо га то укра ше ним 
глав ним ула зом. Ка да је са-
гра ђе на (1890–1891)  ујед но је 
слу жи ла и као па три јар шиј-
ски двор, и сма тра на је нај ре-
пре зен та тив ни јом срп ском 
гра ђе ви ном у Вој во ди ни. Те-
ме ље је, 12. ма ја 1890. го ди не, 
осве тио па три јарх Ге ор ги је 
Бран ко вић.  До ок то бра 1891. 

го ди не згра да је до вр ше на и 
пре да ва ња су од мах по че ла. 
По во дом про сла ве школ ске 
сла ве, отво ре ни су би ли но-
ви ка би не ти, би бли о те ка, 
учи о ни це са збир ка ма на-
став них учи ла. 

Ве ли ки ра до ви на згра-
ди ура ђе ни су у пе ри о ду 
1970–1980. го ди на. Кра јем 
80-тих из вр ше на је ре кон-
струк ци ја школ ског дво ри-
шта. Но ви кров згра де по ста-
вљен је школ ске 2002–2003. 
го ди не.

ЗГРАДА КАРЛОВАЧКЕ ГИМНАЗИЈЕ

Цртеж са корица  
Бранка из 1979. године48



Двориште Гимназије



Стара зграда Карловачке гимназије
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Нова зграда Карловачке гимназије



ПЕЧАТ КАРЛОВАЧКЕ ГИМНАЗИЈЕ

О школ ском пе ча ту је, 
у про свет ним из ве шта ји ма 
из 1904. и 1905. го ди не, го-
во рио Ра ди вој Вр хо вац. По 
ње го вом све до че њу, пе чат је 
на пра вљен 1795. го ди не. По 
на ло гу ми тро по ли та Сте ва на 
Стра ти ми ро ви ћа ство рио га 
је ба кро ре зац Јо хан Ма ти ја 
Шму цер, зна ме ни ти беч ки 
умет ник чу вен по ба кро-
ре зи ма Ру бен со вих сли ка. 
Пе чат се са сто ји од по сто ља 
с ли ром, ко ја се на ла зи на сте-
пе ни ку на ко јем је упи са на 
1791. го ди на; на по сто љу су 
две за гр ље не му зе ко је сим-
бо ли шу на у ку и умет ност, а 
сва ка од њих ру ком ука зу је 

на је дан пре део. Му за с де сне 
стра не упу ћу је на сун це, тј. 
про све ту, а она с ле ве стра-
не на плод не ви но гра де ко ји 
омо гу ћу ју раз вој про све те. 
Из над њих, у ви ду обла ка, 
не ста је не зна ње. Кроз ли ру 
су про ву че на два ро га пу на 
цве ћа, као знак сре ће, плод-
но сти и успе ха. Око ро го ва 
је ис пре пле те на врп ца с нат-
пи сом на ла тин ском је зи ку: 
Li ber ta li ta te, lit te rae, hu ma ni tes 
– за сло бо ду, зна ње и ху ма-
ност. Око пе ча та на ла тин-
ском је зи ку сто ји нат пис: 
Sigillum GYMNA SII PRI VILL 
EC CEL SIE ORI EN TA LIS non 
unitorum carlovicensis – што, 

у пре во ду, зна чи: Пе чат кар-
ло вач ке при ви ле го ва не гим-
на зи је не у је ди ње не  ис точ не 
цр кве. У ла тин ском тек сту 
се уоча ва и гре шка гра ве ра; 
на и ме, уме сто ре чи ec cle sie 
пи ше ec cel sie.

То ком 90-тих го ди на по-
но во је ак ту е ли зо ва но пи та ње 
пе ча та. На пред лог Ву ка Пе-
ши ка на, та да шњег ди рек то ра 
гим на зи је, про фе сор ли ков-
не кул ту ре, ака дем ски ва јар 
Рат ко Ги кић, оти сак пе ча та 
Кар ло вач ке гим на зи је пре нео 
је у фор му ба ре ље фа. Брон за-
ни од ли вак на ла зи се, са да, 
на ула зу у Гим на зи ју.
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Грб Карловачке гимназије (барељеф)



Зво но Кар ло вач ке гим-
на зи је, из ли ве но ве шти ном 
Јо си фа Пе тро ви ћа, у Но вом 
Са ду 1861. го ди не, по ста вље но 
је 1891. го ди не и огла ша ва ло 
се све до 1979. го ди не, ка да је 

за зво ни ло но во, елек трич но 
про гра ми ра но зво но. Упр кос 
про ме на ма, то зво но и да нас 
се на ла зи на ста ром ме сту 
на згра ди Гим на зи је. На јед-
ној стра ни зво на је ути сну-

та ре че ни ца: „Ово је зво но 
Кар ло вач ке срп ске Ве ли ке 
Гим на зи је”, док се на дру гој 
стра ни на ла зи ре љеф па тро на 
шко ле и ње ног за штит ни ка, 
све тог Са ве. 

ЗВОНО КАРЛОВАЧКЕ ГИМНАЗИЈЕ

Звоно Карловачке гимназије, детаљ
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Звоно Карловачке гимназије



СПОМЕН-БИБЛИОТЕКА КАРЛОВАЧКЕ ГИМНАЗИЈЕ

Спо мен-би бли о те ка Кар-
ло вач ке гим на зи је, осно ва на 
исте го ди не ка да и са ма Гим-
на зи ја; нај ста ри ја је и нај бо-
га ти ја школ ска би бли о те ка у 
Ср би ји. У њој се на ла зе: Че-
тво ро је ван ђе ље из Мрк ши-
не цр кве (1562), Слу жаб ник 
Ви ћен ца Ву ко ви ћа из 1554. 
го ди не, Сте мо гра фи ја Хри-
сти фо ра Же фа ро ви ћа из 1741. 

Стематографија Христофора Жефаровића Историја Јована Рајића56



Спомен-библиотека Карловачке гимназије



го ди не, Веч ни ка лен дар За ха ри ја Ор фе ли на 
из 1783, Гра ма ти ка Ма ле ти ја Смо триц ког 
из 1721. и 1755. го ди не, Исто ри ја Јо ва на Ра-

ји ћа (1774–1775),  Жи вот и 
при кљу че ни ја До си те ја Об-
ра до ви ћа (1783) и Со вје ти 
здра во га ра зу ма из 1784. Ба сне 
из 1788. го ди не, као и фо то-
тип ско из да ње Ми ро сла вље-
вог је ван ђе ља из 1897. го ди не. 
У Би бли о те ци се на ла зе и 
нај ста ри ја из да ња де ла Ву-
ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа: 
Пи сме ни ца серб ско га је зи ка 
из 1814. и Срп ски рјеч ник из 
1818. го ди не, На род не срп ске 
пје сме (1824), На род не срп ске 
по сло ви це из 1836. го ди не, 

Ву ков пре вод Но вог за вје та из 1847, Пе сме 
Бран ка Ра ди че ви ћа, об ја вље не исте го ди не, 
ла тин ске књи ге из 16. и 17. ве ка, Хер ба ри јум 

Фототипско издање Мирослављевог јеванђеља

Фототипско издање Мирослављевог јеванђеља58



Детаљ из Мирослављевог јеванђеља



про фе со ра и ди рек то ра Ан-
дри је Вол ног, као и ско ро 
сви ста ри гим на зиј ски уџ-
бе ни ци. У књи жном фон ду 
на ла зе се књи ге на срп ском, 
ла тин ском, не мач ком, грч ком, 
хр ват ском, ру ском, че шком, 
сло вач ком, сло ве нач ком, бу-
гар ском, фран цу ском, ма ђар-
ском, ита ли јан ском, ен гле ском 
и ру мун ском је зи ку. Нај ви ше 

на сло ва при па да ху ма ни стич-
ким на у ка ма, али по сто ји и 
зна ча јан број књи га из при-
род них на у ка; 4624 го ди шта 
школ ских из ве шта ја, пар ти-
ту ре ду хов не му зи ке Глин ке, 
Ма ла шки на, Рим ског-Кор са-
ко ва, Чај ков ског… 

По је ди нач на де ла, али и 
чи та ве би бли о те ке, Спо мен-
би бли о те ци су да ри ва ли ди-

Стихологија из XVIII века

Оснивачка повеља Леополда 
II са печатом владарског 

дома Хабсбурга60



Јеванђеље из 16. века, Мркшина црква



рек то ри Гим на зи је (Јо хан Грос, Ан дри ја Вол-
ни, Кар ло Ру ми, Ја ков Гер чић, Сте ван Ла зић, 
Ва си ли је Ву јић), ње ни про фе со ри (Ки рил 
Ара ниц ки, Јо ван Жи ва но вић, Па ја Ада мов 
Мар ко вић, Гли го ри је Ла зић, Сте ван По по-
вић), бив ши ђа ци, до бро тво ри (би бли о те ка 
па три јар ха Гер ма на Ан ђе ли ћа),  па тро ни, 
на уч на дру штва и уста но ве (Ма ти ца срп ска, 
Срп ско уче но дру штво, СА НУ, ЈА ЗУ), књи-
жа ри и из да ва чи. Фо то тип ско из да ње Ми ро-
сла вље вог је ван ђе ља Би бли о те ци је по кло нио 
краљ Алек сан дар Обре но вић, а цр но гор ски 
кнез, Ни ко ла Пе тро вић, по кло нио је сво је 
де ло Пје сник и ви ла. Отац Бран ка Ра ди че-
ви ћа, Те о дор Ра ди че вић (и сâм јед но вре ме 
кар ло вач ки ђак), у свом те ста мен ту из 1863. 
го ди не по кло нио је Кар ло вач кој гим на зи ји 

700 фо рин ти и 513 књи га (из ме ђу оста лог и 
32 књи ге Фри дри ха Ши ле ра), као и ор ман у 
ко јем су се књи ге на ла зи ле, на по ми њу ћи да 
„све оста вља Кар ло вач кој гим на зи ји, у ко јој 
су му и си но ви учи ли”.

У част две ста го ди шњи це по сто ја ња, 
1991. го ди не, Би бли о те ка Ма ти це срп ске за-
вр ши ла је по сло ве на пре у ре ђе њу и об ра ди 
Спо мен-би бли о те ке Гим на зи је у му зеј ски 
тип би бли о те ке, а фонд од 18.198 књи га и 
8.481 го ди шње пе ри о ди ке отво рен је за на-
уч ну јав ност. 

Би бли о те ка је спо ме ник кул ту ре и под 
за шти том је др жа ве Ср би је.  Поред Спомен-
библиотеке у школи постоји и веома ква-
литетна школска библиотека намењена 
ученицима и професорима.

Хербаријум Андрије Волнија62



Часослов и Каноник с поученијем, Јеротеј Рачанин, 1698.



Бран ко Ра ди че вић је сва ка ко нај слав ни-
ји и нај по пу лар ни ји кар ло вач ки ђак. Чу ве-
ни срп ски ро ман ти чар, аутор еле ги је Кад 
мли ди ја  умре ти, пе сник ди ти рампских 
Вра го ли ја и Циц-а,  пи сац јампски ин то ни-
ра не Ту ге и опо ме не, Бран ко (Алек си је) Ра-
ди че вић (1824–1853) упи сао се у Кар ло вач ку 
гим на зи ју 7. ок то бра 1835. го ди не. Оста ло је 
за бе ле же но да је Бран ко у пе ри о ду 1835–1841, 
у вре ме ди рек то ра Ја ко ва Гер чи ћа, по-
ха ђао Кар ло вач ку гим на зи ју, те да 
је то ком ових шест го ди на био 
„од ли чан уче ник у на у ка ма 
и при мер ног вла да ња”, а 
1840/41. и цен зор ко ји је, у 
оно вре ме, имао оба ве зу 
да не де љом и пра зни ком 
про зи ва уче ни ке, па чак 
и да по на ло гу ди рек-
то ра ис тра жи и по не ки 
ђач ки не ста шлук. 

Бран ко је Гим на зи ју 
упи сао са је да на ест го-
ди на, и за вр шио је шест 
раз ре да, ко ли ко је та да и 
тра ја ло шко ло ва ње. Сво је 
ђа ко ва ње, ус хи ће ње жи во том 

и рај ско Стра жи ло во, опе вао је у Ђач ком  
ра стан ку:

Ој, Кар лов ци, ме сто мо је 
                                          дра го! 
К’о де тен це до шао сам амо; 
Игра бе ше је ди но ми  
                                          бла го, 
Слат ко звах ја мед и  
                             смо кву са мо. 
Де те ма ло, го лу ша во ти че 
До ђе ти че па се ту на ви че...

(Из Ђач ког ра стан ка)

Део Бран ко вих уџ-
бе ни ка и све за ка, ис-
пи са них уред  ним ка-
ли граф ским ру  ко пи-
сом, на ла зи се и да нас 
у Спо мен-би бли  о те ци 
Кар ло вач ке гим на зи је. 
Јед но вре ме Гим на зи ја 

је  но си ла пе сни ко во 
име, а ње го ва би ста се и 

да нас на ла зи у гим на зиј-
ском дво ри шту, на са мом 

ула зу у згра ду.

БРАНКО РАДИЧЕВИЋ – НАЈСЛАВНИЈИ ЂАК КАРЛОВАЧКЕ ГИМНАЗИЈЕ
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Биста Бранка Радичевића у дворишту Гимназије



На про сла ви 216-те го ди-
шњи це Кар ло вач ке гим на зи је, 
на Све ча ној ака де ми ји по-
во дом Да на шко ле, на ини-
ци ја ти ву ди рек то ра шко ле, 
Ра да Зе ја ка, а за хва љу ју ћи 
го спо ђи Ја сни Ма ши ре вић-
Ата нац ко вић, не ка да шњем 

ђа ку Кар ло вач ке гим на зи је, 
об но вље на је За ста ва Кар-
ло вач ке гим на зи је. Из глед 
За ста ве ре кон стру и сан је 
на осно ву се ћа ња бив ших 
кар ло вач ких ђа ка, чи ме су 
ево ци ра на се ћа ња на 1941. 
го ди ну и де ша ва ња од 27. 

мар та. За ста ва је из ра ђе на 
од сви ле све тло пла ве бо је, 
уокви ре на је бе лим ре са ма, 
на ње ној сре ди ни на ла зи се 
пе чат Кар ло вач ке гим на зи-
је, а из над ње га ћи ри лич ни 
нат пис – Срп ска ве ли ка гим-
на зи ја кар ло вач ка.

ОБНОВЉЕНА ЗАСТАВА КАРЛОВАЧКЕ ГИМНАЗИЈЕ
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Обновљена застава Карловачке гимназије



У ра ду Кар ло вач ке гим-
на зи је по себ но ме сто за у-
зи ма из да вач ка де лат ност, 
ко ја под ра зу ме ва из да ва ње 
књи га, бро шу ра, Го ди шњег 
из ве шта ја о ра ду Гим на зи је, 
школ ског ча со пи са. До са да 
је, у окви ру из да вач ке де лат-
но сти, при пре мље но и об-
ја вље но не ко ли ко про зних 
и по ет ских књи га: Ђач ка 
ви ла – збор ник књи жев них 
пр ве на ца кар ло вач ких ђа ка, 
збир ка пе са ма По нор ни ца 

Јо ван ке Ива ни ше вић, Ки шо-
спе ви Рад ми ле Ер це го вац и  
Пре ла ма ња На та ше Ми лу ти-
нов, ан то ло ги ја на гра ђе них 
при по ве да ка Фон да Иван 
Ра до њић, Збир ка ли ри ке и 
крат ке при че (пе сме Ма је Јо-
ван че вић, Јо ва не Шу ва ков и 
при по вет ке Зо ра на Сви ла ра), 
Про зе (збир ка крат ких про-
за Ми хај ла Ра ди во је ви ћа, 
Ми ло ша Ђи пра ни ћа и Љу-
би ше Аугу сти на) и збирка 
прозних и поетских текстова 
Луне Јовановић и Алексан-
дре Роквић.

Зна ча јан део ду хов не тра-
ди ци је Кар ло вач ке гим на зи је 
пред ста вља Бран ко, школ ски 
ча со пис кон ци пи ран као лист 
кар ло вач ких ђа ка и про фе со-
ра. На ста вља ју ћи тра ди ци ју 
ли сто ва Кар ло вач ке гим на-
зи је (Рад, Пре од ни ца, Освит), 
Бран ко је, под овим име ном, 
по кре нут 1974. го ди не. То ком 
сва ке школ ске го ди не из ла-
зе по три бро ја, а јун ски број 

увек је по све ћен ге не ра ци ји 
ма ту ра на та. Уре ђи вач ку ре-
дак ци ју Бран ка чи не ђа ци и 
про фе со ри; лист афир ми ше 
мла де но ви на ре, пи сце, цр та-
че, фо то гра фе; ис тра жи вач ки 
и ана ли тич ки при сту па по ја-
ва ма у му зи ци, књи жев но сти, 
умет но сти, спор ту; ба ви се 
фе но ме ни ма из сва ко днев ног 
жи во та; пред ста вља са да шње 
и бив ше ђа ке и про фе со ре; 
ука зу је на бит на пи та ња из 
гим на зиј ског жи во та. 

ИЗДАВАЧКА ДЕЛАТНОСТ КАРЛОВАЧКЕ ГИМНАЗИЈЕ
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Бранко, лист Карловачких 
ђака и професора



Кар ло вач ка гим на зи ја је 
од у век би ла чу ве на. Ње ни 
ђа ци, по сво јим ин те ре со ва-
њи ма дру га чи ји, све сни ду ха 
тра ди ци је и од го вор но сти 
пре ма њој, с по но сом ка зу-
ју да су по ха ђа ли ову шко лу 
и са ра до шћу јој се вра ћа ју. 
Кар ло вач ка гим на зи ја је зна-
ме ни та по спе ци фич ном ду ху 
при ви ле го ва ног са бе сед ни-
штва из ме ђу ње них уче ни ка 
и про фе со ра, а мно ги бив ши 
уче ни ци са да су про фе со ри 
Кар ло вач ке гим на зи је.

У клу па ма Кар ло вач ке 
гим на зи је се де ли су зна ме ни-
ти ђа ци: Ја ков Гер чић, Јо сиф 
Ра ја чић, Си ма Ми лу ти но вић 
Са рај ли ја, Ми ло ван Ви да-
ко вић, Ила ри он Ру ва рац, 
Сте фан Шу пљи кац, Па вле 
Со ла рић, Ди ми три је Да ви-
до вић, Јо ван Су бо тић, Јо ван 
Сте ри ја По по вић, Бран ко 
Ра ди че вић, Ђор ђе По по вић 
Да ни чар, Ва са Ста јић, Ђор ђе 
На то ше вић, Де јан Ме да ко-

вић, Бо ри слав Ми хај ло вић 
Ми хиз, Ви да Ог ње но вић, 

Сло бо дан Тр ку ља, Го ран Шу-
шљик, Ото Хорват…

Сцена из представе, Позориште Козачински

Хор девојака Карловачке гимназије

УЧЕНИЦИ КАРЛОВАЧКЕ ГИМНАЗИЈЕ
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Лак за косу, ученички мјузикл на енглеском језику



Да нас је Кар ло вач ка гим-
на зи ја фи ло ло шка гим на зи ја 
ко ју похађа ју ученици из целе 
Србије. У шко ли се примењује 
специјалан програм рада 
намењен обдареним учени-
цима. Ђаци су распоређени 
у 24 одељења и похађају сме-
рове класичних (латински и 
старогрчки) и живих језика 
(енглески, немачки, фран-
цуски, руски, италијански и 
шпански језик). У одељењима 
има по 24 ученика, а настава 
језика се одвија у групама од 
12 ученика.

У школи постоји Хор 
девојака Карловачке гимна-
зије, школски лист Бранко, 
позориште на српском (по-
зориште Козачински) и ен-
глеском језику, школски ор-
кестар и различите секције 
попут но винарске, радијске, 
еколошке, фотографске, ли-
ковне, спортске, библиоте чке, 
астрономске, информатич-
ке, радионице креативног 

КАРЛОВАЧКА ГИМНАЗИЈА ДАНАС

Међународни прозни фестивал у Карловачкој гимназији

Дан толеранције и љубави у Карловачкој гимназији
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Читаоница Карловачке гимназије



писања, секције из бесед-
ништва… као и литерарни 
фондови Иван Радоњић и 
Филип Француски.

Уче ни ци Кар ло вач ке гим-
на зи је на окру жним и ре пу-
блич ким  так ми че њи ма осва-
ја ју зна чај не на гра де, уче ству ју 
на се ми на ри ма, на град ним 
кон кур си ма, раз ли чи тим 
до ма ћим и ин тер на ци о нал-
ним про јек ти ма, раз ме ни и 
са рад њи са шко ла ма из земље 
и ино стран ства, ли те рар ним 
и драм ским фе сти ва ли ма, у 
ра ду Ис тра жи вач ке ста ни-
це Пет ни ца, тра ди ци о нал но 

обе ле жа ва ју Дан шко ле, Дан 
љу ба ви, па жње, по што ва-
ња и то ле ран ци је, Школ ску 
сла ву, Бран ков дан и Дан 
ма ту ра на та.

Школска библиотека Карловачке гимназије

Ходник Гимназије

Детаљ с терасе испред читаонице

Ентеријер Гимназије

Лустер у Свечаној сали
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Свечана сала Гимназије



Фронтални 
изглед 

Гимназије





О Кар ло вач кој гим на зи-
ји по сто је зна чај ни за пи си, 
Гим на зи ја је по ми ња на у 
мно гим исто риј ским спи-
си ма и у бе ле три сти ци, а 
ње но зда ње ко ри ште но је и 
у филм ској про дук ци ји (Бал-
кан екс прес, Вар љи во ле то, 
Ла ја ње на зве зде...). 

Срем ски Кар лов ци и 
Стра жи ло во по ми њу се у 
ауто би о граф ском де лу Жи-
вот Дра Јо ва на Су бо ти ћа, 
Кар ло вач ком ђа ку Ко сте Ру-
вар ца, Се ћа њи ма Те о до ре 
Пе тро вић, Отров ном мле ку 
ма слач ка Ви де Ог ње но вић, 
Ауто би о гра фи ји о дру ги-
ма Бо ри сла ва Ми хај ло ви ћа 
Ми хи за, Ефе ме ри су и Лумену 
Карловачке гимназије Дејана 
Медаковића.

 Још од по чет ка 18. ве ка, 
од По хва ле Сла во ни је, Фру-
шке и Кар ло ва ца Сте ва на 
Зур ко ви ћа, пре ко Јо ва на 
Па чи ћа (Су јет на же ља мо-
ја...), Бран ка Ра ди че ви ћа 
(Ђач ки ра ста нак), Јо ва на 

ЛИТЕРАТУРА О КАРЛОВАЧКОЈ ГИМНАЗИЈИ
Гр чи ћа Ми лен ка (Мо за ик), 
Ла зе Ко сти ћа (У Сре му), па 
све до Ми ло ша Цр њан ског 
и ње го ве по е ме Стра жи ло-
во, по сто ји зна чај на ли ни ја 
срп ске за ви чај не по е зи је, 
тзв. стра жи лов ска ли ни ја 
срп ског пе сни штва. 

Године 2008, у из да њу Кул-
тур ног  цен тра Кар ло вач ке 
умет нич ке ра ди о ни це об ја-
вље на је књи га Ра ше Пе ри ћа 
под на зи вом Срп ски Си он, у 
ко јој су са ку пље ни зна чај ни 
по ет ски тек сто ви с мо ти ви-
ма Кар ло ва ца и Стра жи ло ва, 
ин спи ри са ни Бран ком Ра ди-
че ви ћем: од срп ске на род не 
ли ри ке, срп ских гра ђан ских 
пе са ма, пре ко Лу ки ја на Му-
шиц ког, Си ме Ми лу ти но ви ћа 
Са рај ли је, Ње го ша, Алек се 
Шан ти ћа, Ми лу ти на Бо ји-
ћа до Иве Ан дри ћа, Де ја на 
Ме да ко ви ћа и Бо ри сла ва 
Ми хај ло ви ћа Ми хи за.

Се ћа ња на Кар ло вач ку 
гим на зи ју ка зу ју и Ди ми три-
је Ру ва рац, Ра ди вој Вр хо вац, 

Адам При би ће вић, Ми лан Ја-
ко вље вић, Си ма Гро зда нић, 
Жар ко Ка ли нић, Ду шан Ј. 
По по вић, Ко ста Пе тро вић, 
Па вао М. Ра кош, др Гој ко 
Ни ко лиш, мр Ми ла на Би-
киц ки и дру ги у књи зи ко ју 
је, по во дом 200-го ди шњи це 
осни ва ња Кар ло вач ке гим на-
зи је, под на зи вом Нај леп ше 
је ђач ко до ба, при ре дио Ра-
ди вој Ко ва че вић. 

О Гим на зи ји су пи са ли 
До бри вој Ни ко лић (Кар ло-
вач ка гим на зи ја: 1791–1934), 
Ко ста Пе тро вић (Исто ри ја 
срп ске пра во слав не ве ли ке 
гим на зи је кар ло вач ке), Ду-
шан Ј. По по вић (Про бле ми 
Вој во ди не), Ни ко ла Ра дој чић 
(О сто ше зде се то го ди шњи ци 
Кар ло вач ке гим на зи је), Сте-
ван Дра го је вић (Кар ло вач ка 
гим на зи ја 1971–1991), Ма ра 
То до ро вић (Спо мен-би бли о-
те ка Кар ло вач ке гим на зи је) 
и мно ги дру ги.
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ХИМ НА КАР ЛО ВАЧ КИХ ЂА КА 

Раз гра на ла гра на јор го ва на, 
Кра си ла је ону на шу ноћ. 
У до ба мла до сти, сре ће и ра до сти, 
У до ба нај леп ше га сна.

Се ћаш ли се оне Двор ске ба ште, 
Где си не кад љу био ме ти? 
У тво ме за гр ља ју, у оном див ном ма ју 
То су би ли нај леп ши нам сни.

У жи во ту ни шта ни је трај но, 
Све про ла зи, све му до ђе крај. 
Љу ди се са ста ју, во ле и ра ста ју, 
и на кра ју сва ко бу де сам.

Али ми смо кар ло вач ки ђа ци 
Успо ме не вра ћа ју нас ту. 
И ми се са ста је мо, во ли мо,  
не ра ста је мо 
И на кра ју ни ко ни је сам.

Јо ван Ра јак
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